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Настоящая Методика поверки распрострtшяется на теплосчетIики ПУЛЬс СТ-l5Б
(далее - теплосчgг.шк).

методика поверки устalнавливает методы И средства первичной (при вводе в
экспJryатацпю п/лl,ллl после ремонта) и периодической поверок.

Первичную и периодическую поверки осуществJIяют аккредитоваIIные в устчlновленном
порядке в области обеспечения единства измерениЙ юридические лица и индивидуtlльные
предприниматели.

Интерва.п между поверкtlп,tи - четыре года.

1. Операцпп поверки

1.1. При проведении поверки должны бьrгь вьшолнены операции, указtшные в табл.1.

Таблица 1 - Операuии поверки

2. Средства поверки

2.1. Перечень средств измерений и вспомогательного оборулования, применrIемьтх при
проведении поверки:

- установка поверочная УIIР-50, диапазон расходов от 0,01 до 50 мЗ/ч, пределы
относительной погрешности + 0,2 О/о;

- термостаты переливные прецизионньй ТТП-1.1, диапазон воспроизводимьIх значений
температуры от минус 40 до пJIюс 100 ОС, нестабильность поддержaния температуры * 0,01 ОС;

- термометр лабораторньй электронньй ЛТ-300, диЕшuвон измерений от минус 50 до
пшос 300 ОС, пределы абсоrпотной погрешности измерений температуры * 0,05 ОС, в
диапазоне температур от минус 50 до плюс 199,99 "С;

2.2. Щопускается применение других средств измерений и оборулования с
метрологическими харtжтеристикtlпdи не хуже приведенньrх в п.п. 2.1.

2.3. Все средства измерений фабочие этаilоны) должны быть поверены.

3. Требования к квалификации операторов

3.1. К вьшолнению поверки допускtlют лиц, достигших 18 лет, прошедших обуление и
проверку знаний требований охраны труда в соответствии с ГОСТ 12.0.004-90, годЕьIх по
состоянию здоровья и изrIивших настоящую методику поверки, экспJIуатационную
докуIuентацию на теплосчетtIик и средства поверки.

З.2.К работе со средствtlп,{и измерений и поверочной установкой догryскаются лица,
прошедшие инструктЕDк по технике безопасности и допущенные к работе на электроустtlновках
нtшряжением до 1000 В.

Наименование операции
Номер пункта
документа по

поверке

Проведение операций при

первичной
повеDке перподпческой поверке

l Внешнийосмотр 7.1 + +

2 Проверка идентификационньD( данных
пDоп)аммного обеспечения (По) 7,2 + +

3 Опробование 7.з + +

4 Опрелеление метологических характеристик
(мх) 7.4 + +

5 офопмление Dезчльтатов повеDки 8 + +



4. Требования безопасности

При подготовке и проведении поверки необходимо соб.тподать требования безопасности,
установленные в нормативно-методической документации на примеЕяемые средства измерений
и испытательное оборудование.

5. Условия поверкп

5.1. При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
- температура оIФужшощей среды от (20 * 5) ОС;

- относительнztя влrDкность, не более 70 %;
- атмосферное давление от 86 до 106 кПа.
- отсутствие внешних электрических и магнитньIх полей, кроме мЕlгнитного поля Земли.
- отсутствие механической вибрации, тряски и ударов, влияющих на рабоry

теплосчетчиков.

6. Подготовка к поверке

б.1. Проверить нtlли.пrе действующих свидетельств о поверке на средства поверки и
испытательное оборулование.

6.2. Проверить работоспособность средств поверки.
б.3. Проверить соответствие условий проведения условиям поверки.
6.4. Теплосчетtмк монтируется в измерительную линию поверочной устiшовки с

соблюдением требовшtий к дJIинаJ\{ прямьж rпстков и надежно заземJuIется в соответствии с
указаниями кТеплосчетlIик ПУЛЬС СТ-l5Б. Руководство по экспJryатации) (далее - РЭ).

6.5. Перед проведением поверки датчик расхода после MoHTzDKa в измерительную линию
должен бьrгь запо.rпrен водой.

6.6. Средства измерений и вспомогательное оборудовшrие готовится к работе в
соответствии с экспJryатационной документацией на них.

7. Проведение поверкп и обработка результатов

7.1. Внешний осмотр

7.|,|. При внешнем осмотре должно бьrгь установлено:
- нtlличие РЭ и правиJIьность оформления отметок о поверке и ремонте;
- отсугствие механических дефектов;
- соответствие маркировки дtlнным, укtlзtшньrм в РЭ;
- нчlличие свидетельства о предыдущей поверке. В слуrае если теплосчетIIик нЕlходился в

ремонте или на консервации, то в РЭ должна бьrть соответствующая отметка. После ремонта
или расконсервации прибор подвергается первиIIной поверке.

7.2. Проверка идеЕтификационньD( дilнньD( програп,rмного обеспечения

7.2.1.Проверка идентификационньIх данньD( прогрzlммного обеспечения (ПО)
осуществJIяется путем входа, с помощью элемента управления и индикации теплосчетчика, в
соответствующий раздел меню пользоватеJutr, в соответствии с РЭ и сверки
идентификационньD( дrlнньD( ПО с идентификационными данными ПО, приведенным в РЭ или
описtlнии типа на теплосчетчик.

7.3. Опробовaние

7,З,I. При опробоваIIии устанавливают работоспособность теплосчет.Iика и готовность к
проведению измерений. При этом проверяют:

- соблюдение требований безопасности и условий проведениJI поверки;
_ правильность и н4дежность заземления;
- фу"*ц"онирование жидкокристtlJIлического дисплея, испрЕlвность элемента управления



и возможЕость беспреIIятственной навигации по меню пользоватеJUI;
- работоспособность внешнего интерфейса (при использовании сервисного

прогрzlп,{много обеспечения) ;

- наJIичие вьD(одного сигнала интерфейса связи (при нали.пли интерфейса связи).

7.4. Определение lvD(

7.4.1. Мя определеЕия t!D( теплосчетIик монтируют в измерительную линию
поверочной установки, дат.Iики температуры помещают в термостаты.

7.4.2. Поверку теплосчет.Iика проводят на каждом из следующих диапшонов расхода q и
разности температур А@:

а) A@min < А@ < 1,2.А@miп и 0,9.qp< Q S qp;

б) 10 К < А@ < 20 К и 0,1.qp< q < 0,1 l.qp;
в) А@'n* - 5 К < 

^@ 

< А@"'о и 0,9.qi < q < 1,1.qi.
7.4.3.Значение относительной погрешности измереЕия расхода рассчитьтRtlют по

формуле

_ Qп-Ч"
ýq = 

-,100 

%, (1)'q,
где qn -объемный расход жидкости, измеренный теплосчетчиком, м3/ч;

q, - объем расход жидкости, измеренный средствами поверки, м3/ч.

7.4.4. Значение относительной погрешности измерения объема рассчитывaют по
формуле

I/ _II
uu = fr-э. 100 о/о, (2)

где Vп -объемньйрасход жидкости, измеренньй теплосчетчиком, м3;
V, - объем расход жидкости, измеренньй средствами поверки, м3.

7.4.4.1. Результаты поверки сtlитtlются положительными если значение погрешЕости
измерениJI объемного расхода и объема не превышают * (2 + 0,02.qо/qr)Ж.

7.4.5. Значение абсолютной погрешности измерения температуры рассIмтътRuшот дJuI
каждого дат.lика температуры по формуле

до = 0и - оэ, (3)

где О" - значение температуры в термостате измеренное теплосчетчиком, ОС;

О, - значение температуры в термостате измеренное термометром DTI_I000, ОС.

7.4.6. Значение абсолютной погрешности измерения рttзности температур рассчитывaют
по формуле

дод - Aon _ доэ, (4)

где AOn - значение разности температур в термостатах измеренное теплосчетчиком, ОС.

Д0, - значение рзносп{ температур в термостатах измеренное термомегром DП-1000, ОС;

7.4.6.t.Результаты поверки считать положитеJIьными, если значения абсо.тпотной
погрешности измерения температуры и абсолютной поцрешности измерениrI рi}зности
температур не превышают * (1 + 4.АОmi"ДОr) %.

7.4.7 . Значение относительной погрешности измерения количества энергии
рассчитывчlют по формуле

п -олба = Ъj. 100 о/о, (5)

где Q" - количество тепловоЙ энергии, отображаемое на дисплее выtIислителя Гкал; (кВт.ч);
Qr-количество тепловой энергии, рассчитанной в соответствии с рzвделом 8

гострЕн 1434-1-2011.



7.4.7.1. Результаты поверки считать положительIlыми, если значения относительной
погрешности измерения тепловой энергии не превышают * (3 + 4.Аоmiп/Д@э + 0,02.qр/qэ).

8. Оформленпе результатов поверки

8.1. Результаты поверки оформляют протоколЕlми произвоJьной формы.
8.2. При положительньD( результатах поверки оформляrот свидетеJьство о поверке в

устЕlIIовлеНном поря.Ще иJIИ делаюТ соответствуюIIIуIо зtшись в экспIryатационньD( докр{ентЕIх на
теплосчетIIик.

8.3. ЛIя зшщIты теплосчетtIика от несанкц{онировzlнного доступа призводят гlломбировку
теплосчетtIика. Схема гшомбировки теIшосчетчика представлена на рисунке 1.

Рисунок 1 - Схема пломбировки счетчиков

8.4. При отрицатеJьньD( р9зу:ьтатФ( поверки теIIлосчетчик к применению не допускtlют,
отгиск поверительного клейма гасят, свидетеJIьство о поверке tlннулируют, вьцtlют извещение о
непригодIости с указаЕием приtмн в устtlновленном порядке, а теплосчетtмк направJUIют в
ремонт иIм Nlя настроЙки (реryлировки) производ.rтеJIю или :вторизованноЙ сервисной
оргitнизации.

пломба с нанесенным


